
Η Ελλάδα θα µπορούσε να γίνει η Βοστώνη και η Φλόριντα της Ευ-
ρώπης, να δηµιουργήσει π.χ. και άλλα Νοσοκοµεία Παίδων, µιας και
τα Νοσοκοµεία Παίδων που διαθέτουµε είναι διεθνώς αναγνωρισµέ-
να και µάλιστα παρέχουν υπηρεσίες σε πολύ κόσµο µε χαµηλό κό-
στος.

Παρακάτω θα παρουσιάσω ορισµένους τοµείς της ιατρικής οι ο-
ποίοι προσελκύουν τον ιατρικό τουρισµό, που µπορεί οπωσδήποτε
να αναπτυχθεί περαιτέρω, σε κλάδους όπως η φυσικοθεραπεία, η α-
ποκατάσταση, η γηριατρική.
Ροµποτική Ιατρική : H Ελλάδα είναι πρωτοπόρος στη ροµποτι-
κή χειρουργική. Επεµβάσεις µε το ροµποτικό σύστηµα Da Vinci, το
πρώτο εγκεκριµένο ροµποτικό χειρουργικό σύστηµα, γίνονται καθη-
µερινά σε πέντε µεγάλα νοσοκοµεία στην Αθήνα και ένα στη Θεσσα-
λονίκη. Γιατροί από την Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή, οι οποίοι θέ-
λουν να εκπαιδευτούν στο Da Vinci, καθώς και ασθενείς από πολλές
χώρες επισκέπτονται την πατρίδα µας. Σε διεθνείς επίπεδο έχουν γί-
νει ήδη 15.000 ροµποτικές επεµβάσεις - µεγάλος αριθµός, αν λάβου-
µε υπόψη µας ότι ένας γιατρός θεωρείται έµπειρος αν έχει κάνει 200
εγχειρήσεις.

Εξωσωµατική Γονιµοποίηση : Κάθε χρόνο έρχονται όλο και
περισσότερα ζευγάρια από τις Ηνωµένες Πολιτείες, τον Καναδά, την
Αυστραλία και εµπιστεύονται τους Έλληνες γιατρούς για να πραγ-
µατοποιήσουν το όνειρό τους που είναι η απόκτηση ενός παιδιού.
Υπάρχει πολλή γνώση και εµπειρία γύρω απ’ αυτό το θέµα µε πάρα
πολύ υψηλό βαθµό επιτυχίας. Σε αυτό βέβαια βοηθάει και η πιο
“προοδευτική” νοµοθεσία η οποία υπάρχει στην Ελλάδα που επιτρέ-
πει π.χ. ανώνυµο και εθελοντή δότη. Σήµερα υπάρχουν 40 µονάδες
IVF, όλα αυτά τα κέντρα προσφέρουν πλήρες πακέτο υπηρεσιών, ό-
πως για παράδειγµα στην Κρήτη όπου τα ζευγάρια µένουν από 7 έως
45 ηµέρες και ταυτόχρονα κάνουν τις διακοπές τους. Σίγουρα το βιο-
κλίµα της Ελλάδος και γενικά το όλο περιβάλλον τούς βοηθά περισ-
σότερο από παντού να συλλάβουν παιδί… «Το τερπνόν µετά του ω-
φελίµου».

Κέντρα Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης : Τα Κέ-
ντρα Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης είναι δοµές παροχής υ-
πηρεσιών πρόληψης-διάγνωσης και αποκατάστασης, που σκοπεύ-
ουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής. Αποκατάσταση εγκεφαλικών
τραυµατισµών, σοβαρές ή χρόνιες ασθένειες, δυσλειτουργίες ή µε-
τεγχειρητικές θεραπείες αντιµετωπίζονται εκεί. Υπάρχει µεγάλη α-
νάπτυξη ιδιωτικών κέντρων αποθεραπείας και αποκατάστασης στη
Μακεδονία και στη Θεσσαλία µε πολύ ανταγωνιστικές τιµές σε πακέ-
το µε εισιτήρια, ξενοδοχεία κ.λπ. Σήµερα υπάρχουν 19 τέτοια κέντρα
στην Ελλάδα.

Oφθαλµολογικός τουρισµός : Η οφθαλµολογία είναι η επι-
στήµη που ασχολείται µε την ανατοµία, φυσιολογία και τις ασθένειες

Στην Ελλάδα, παρόλο τον µικρό προϋπολογισµό για έρευνα και τε-
χνολογία γίνονται πρωτοποριακές κλινικές έρευνες. Oι Έλληνες για-
τροί από τον αυστηρό τρόπο εισαγωγής τους στις ιατρικές σχολές,
την προπτυχιακή και τη µεταπτυχιακή εκπαίδευση στην Ελλάδα και
σε άλλες χώρες όπως οι ΗΠΑ, το Ηνωµένο Βασίλειο και η Γερµανία,
αποκτούν υψηλή εξειδίκευση και είναι περιζήτητοι σε όλο τον κόσµο.
Παρ’ όλα τα εγγενή προβλήµατα οι γιατροί στην Ελλάδα προετοιµά-
ζονται για µία πολύ καλή επαγγελµατική σταδιοδροµία.

Πέραν τούτου, πιστεύω πως εµείς οι Έλληνες είµαστε ευφυείς,
προσαρµοστικοί, ευαίσθητοι και ιδιαίτερα ικανοί στην ανάπτυξη
διαπροσωπικών σχέσεων.
Αυτά τα γνωρίσµατα είναι σηµαντικά για ένα γιατρό. Εν τέλει οι
Έλληνες γιατροί συνθέτουν ένα επιστηµονικό δυναµικό υψηλής ποι-
ότητας, µε αναγνωρισµένες διεθνώς περγαµηνές και ικανότητες, µε
τεράστια εµπειρία και µεγάλη κοινωνική προσφορά. Επίσης είναι ε-
ντυπωσιακό το γεγονός ότι τα δηµόσια νοσοκοµεία της Ελλάδας συ-
νεχίζουν να παρέχουν υψηλής ποιότητας φροντίδα παρά τα οικονο-
µικά προβλήµατα της χώρας και την έλλειψη προσωπικού. Έχω ι-
δίαν πείρα από τα νοσοκοµεία τα δηµόσια στην Ελλάδα, στην Αυ-
στρία στη Γερµανία και στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής και
µπορώ να σας πω ότι οι υπηρεσίες που προσφέρουν τα δικά µας νο-
σοκοµεία δεν έχουν τίποτα να ζηλέψουν από αυτά. Μάλιστα στη
Φλόριντα πήγα σε ένα τέτοιο νοσοκοµείο µε αυξηµένη πίεση και έκα-
ναν τέσσερις ώρες να µου πάρουν την πίεση, διαδικασίες υπογρα-
φές και µεγάλη αναµονή. κτλ.

Μία άλλη παράµετρος που ευνοεί τη ροή τουριστών στη χώρα µας
για ιατρικές υπηρεσίες είναι οι απλοποιηµένες διαδικασίες, ασφάλει-
ες κ.λπ. που ισχύουν εδώ σε αντίθεση π.χ. µε την Αµερική. O ιατρικός
τουρισµός, λοιπόν, αποτελεί ένα νέο σηµαντικό πυλώνα ανάπτυξης
που υποστηρίζεται από το υψηλό ιατρικό δυναµικό της χώρας µας
και τις υπηρεσίες του τοµέα Υγείας που έχουν από τα πλέον υψηλά
στάνταρ παγκοσµίως.

Oδοντιατρικός τουρισµός : Τελευταία ένας αριθµός οδοντια-
τρικών κλινικών έγινε ένα δυναµικό κοµµάτι του τουρισµού, όχι µόνο
για τους Έλληνες οµογενείς του εξωτερικού, οι οποίοι εδώ και πολ-
λά χρόνια έρχονται για οδοντιατρικές θεραπείες στην Ελλάδα, αλλά
και πολλούς από χώρες όπως η Αγγλία, το Βέλγιο και η Ρωσία. Τα µε-
γαλύτερα κέντρα, περίπου 12, είναι ιδιωτικά, κυρίως στην Αθήνα και
τη Θεσσαλονίκη, προσφέρουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες σε 10 ο-
δοντιατρικές ειδικότητες και κοστίζουν τουλάχιστον 50% φθηνότε-
ρα. Έχουν τελευταίου τύπου µηχανήµατα όπως ροµποτικοί dentists,
λέιζερ τεχνολογία, οδοντιατρικά µικροσκόπια και προσφέρουν άρι-
στες υπηρεσίες. Υπάρχει και οδοντιατρική κλινική για παιδιά, η οποία
και αυτή έχει αποκτήσει διεθνή αναγνώριση. O οδοντιατρικός τουρι-
σµός προσφέρει πακέτα προσφοράς περίθαλψης, διαµονής και δια-
κοπών.

∆ιάλυση - αιµοκάθαρση : Αυτός είναι επίσης ένας σοβαρός πα-
ράγοντας για τον ιατρικό τουρισµό, γιατί δίνει τη δυνατότητα σε νε-
φροπαθείς να ταξιδεύουν και να κάνουν αιµοκάθαρση. Τα τελευταία
χρόνια οι µονάδες έχουν δεχθεί πάνω από 20.000 ξένους ασθενείς
τουρίστες προσφέροντας εξαιρετικές υπηρεσίες µε ανταγωνιστικές
τιµές. Oι ασθενείς τουρίστες απολαµβάνουν τις οµορφιές και το κλί-
µα της Ελλάδας παράλληλα µε ιατρική υποστήριξη. Τέτοιες µονά-
δες υπάρχουν 62 στην Ελλάδα, στην Αθήνα, στη Θεσσαλονίκη, στο
Ηράκλειο, τη Σαντορίνη, τη Ρόδο, την Καλαµάτα και αλλού. Επίσης
ορισµένα κρουαζιερόπλοια διαθέτουν µονάδες αιµοκάθαρσης.
Είναι αξιοσηµείωτο ότι οι νεφροπαθείς προτιµούν να ταξιδεύουν την
άνοιξη και το φθινόπωρο, λόγω των καιρικών συνθηκών, γεγονός
που επιµηκύνει την τουριστική περίοδο.

Πλαστική χειρουργική : Τι ωραιότερο από το να επιστρέψει κά-
ποιος στην πατρίδα του πιο όµορφος και πιο νέος µετά από διακοπές
στην Ελλάδα! Γίνεται; Και όµως γίνεται. Πολλοί τουρίστες από διά-
φορες χώρες του κόσµου επιλέγουν την πατρίδα µας για διακοπές
σε συνδυασµό µε πλαστικές επεµβάσεις.
Στην Ελλάδα αυτή τη στιγµή παρέχονται υπηρεσίες αισθητικής και ε-
πανορθωτικής πλαστικής χειρουργικής µε µηχανήµατα τελευταίας
τεχνολογίας, υψηλό επίπεδο φροντίδας και κυρίως από άριστα εκ-
παιδευµένο ιατρικό προσωπικό, παράλληλα µε µοναδικές εµπειρίες
διακοπών. Και όλα αυτά σε ένα οικονοµικό πακέτο προσιτό σε όλους
εν αντιθέσει µε τα πολύ υψηλά κόστη των επεµβάσεων και τις µεγά-
λες λίστες αναµονής που ισχύουν στις περισσότερες χώρες.

Σύµφωνα µε µία πρόσφατη µελέτη η Ελλάδα µπορεί να προσελκύ-
σει άµεσα 100.000 τουρίστες υγείας από την Ευρώπη, την Ασία, τη
Μέση Ανατολή και σε πέντε χρόνια µέχρι και 400.000 ασθενείς. Αν ο
ιατρικός τουρισµός τοποθετηθεί στη σωστή βάση, το όφελος για την
Ελλάδα θα είναι πολύ µεγάλο. Θα δώσει νέες θέσεις εργασίας και α-
νάπτυξη. Αντί να φεύγουν οι Έλληνες γιατροί στο εξωτερικό, θα έρ-
θουν οι ασθενείς στην Ελλάδα και θα επιστρέψουν στη χώρα µας και
οι γιατροί που έχουν ξενιτευτεί, ένα αντίδοτο του Brain drain το Brain
gain-επιστροφή για τους 427.000 επιστήµονες µε την κρίση στο ε-
ξωτερικό. Σίγουρα ένα µεγάλο µερίδιο µπορεί να απορροφήσει ο Ια-
τρικός τουρισµός.

∆εν παραβλέπω και άλλες εναλλακτικές µορφές τουρισµού όπως ο
µουσειακός τουρισµός, καθώς κάθε σπιθαµή ελληνικής γης είναι
και ένα µουσείο. Επίσης ο θρησκευτικός τουρισµός, ο ιαµατικός, ο
θαλάσσιος, ο συνεδριακός, ο οικοτουρισµός µπορούν προσελκύ-
σουν τουρίστες µε ειδικά ενδιαφέροντα, στοχεύοντας στην πολυπό-
θητη επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου πάντα µε παρονοµαστή
το βιοκλίµα.

Επιφυλάσσοµαι σε κάποιο επόµενο άρθρο µου να ασχοληθώ εκτε-
νέστερα.

Το «ευλογηµένο οικοπεδάκι του Θεού» προσφέρει µοναδικές δυνα-
τότητες ανάπτυξης σε πολλά επίπεδα.
Ας µην τις αφήσουµε να πάνε χαµένες... Όπως βλέπετε η νέα Ελλά-
δα δεν έχει µόνο λάδι, ελιές, καπνό, σταφίδα και ήλιο αλλά και πολλά
άλλα που πρέπει να εκµεταλλευτούµε.

Πηγές: Μπάρµπα-Google, Greece is Health magazine, Γιάννης Ελαφρός Θάνος ∆ηµόπουλος,
Γιώργος Χρούσος , Ηλίας Παναγιωτόπουλος

Παρεπιπτόντως τρεις φίλοι και συµµαθητές των παιδιών έχουν
ανοίξει µια οφθαλµολογική µονάδα σαν αυτές που αναφέρω και
ένας φίλος µου εφοπλιστής είχε παντρευτεί µια Αγγλίδα όπου
κάναµε παρέα προφανώς από χαµηλή τάξη και εδώ στην Ελλάδα
ενώ είχε τα πάντα δεν της άρεσε τίποτα και φυσικά και οι γιατροί
µας. Είχε αποκτήσει “αποικιακή” στάση και πήγαινε στο Λονδίνο
για απλές εξετάσεις µατιών και εκεί οι εξετάσεις γίνονται και από
τους οπτοµέτρες και επειδή τα σχολιάζω αυτά µε χιούµορ της είπα
«Καλά τι έχουν πάθει αυτοί οι Ελληνοαµερικανοί και έρχονται
στην Ελλάδα να φτιάξουν τα µάτια τους;»…. Ένας από τους
λογούς είναι ότι το συνδυάζουν µε τις διακοπές τους και είναι
φθηνότερα αλλά πιστεύουν καιστους γιατρούς µας.

Γνωρίζω ότι πολλοί οµογενείς έρχονται εδώ συνδυάζοντας
άριστες ιατρικές υπηρεσίεςµε ελάχιστο κόστος διακοπών. Μέσα
σε µία δεκαετία η Ελλάδα µπο-ρεί να γίνει πόλος έλξης για
ασθενείς µε οφθαλµολογικά προβλήµατα καθώς, όπως είπαµε, το
χαµηλό κόστος των ιατρικών υπηρεσιώνεξασφαλίζει σχεδόν
µηδενικό κόστος διακοπών.

των µατιών και είναι µία από τις κυριότερες ειδικότητες καθώς ασχο-
λείται µε την βασικότερη από? τις αισθήσεις του ανθρώπου. Στον ια-
τρικό τουρισµό υπάρχουν πολύ καλές κριτικές για τους Έλληνες ο-
φθαλµιάτρους καθώς πολλοί είναι εξειδικευµένοι στο εξωτερικό.
Επίσης υπάρχουν πολλοί καλοί οπτικοί και νοσηλευτές. Καθώς οι ε-
πεµβάσεις στο µάτι απαιτούν µικρό χρόνο νοσηλείας, πολλοί ασθε-
νείς επιλέγουν να νοσηλευτούν στην Ελλάδα καθώς οι κλινικές προ-
σφέρουν ανταγωνιστικά πακέτα υπηρεσιών.

∆εν θα ήθελα να ζήσω σε αυτά τα µέρη, είναι ένας
από τους λόγους που επέστρεψα γιατί το κλίµα είναι
ένας σπουδαίος παράγοντας για την υγεία και εν
τέλει γιατη ζωή του ανθρώπου.
Αντιθέτως το κλίµα στην Ελλάδα είναι αρκετά ξηρό
το  καλοκαίρι,  µε  κανονικά επίπεδα υγρασίας,
λιγότερο από 50%. Εν τω µεταξύ τα µελτέµια στο
Αιγαίο και το τοπικό θαλάσσιο αεράκι προσφέρουν
µία αναζωογονητική ανάπαυλα στη ζέστη του
καλοκαιριού, και αν το συνδυάσουµε µε τα ουζάκια
και τις ταβέρνες που ανέφερα πιο πάνω, πράγµατι
είναι κάτι που δεν το βρίσκεις πουθενά και µάλιστα
σε αυτές

∆εν ξεχνώ επίσης την ανυπόφορη ζέστη σε συνδυασµό µε την υψηλή
θερµοκρασία του Oχάιο, στηνΑµερική. Εκεί το καλοκαίρι όλη την ηµέρα τα ρούχα
µου έσταζαν από ιδρώτα και το βράδυ δεν µπορούσα να αναπνεύσω. Το
καλοκαίρι ζέστη και υγρασίακαι φυσικά τον χειµώνα κρύο. Ή, όταν πήγα στη
Φλόριντα, στον ωκεανό, να κολυµπήσω και ήταν τόσο ζεστό το νερό που νόµιζα
ότι έκανα µπάνιο σε ούρα γιατί ήταν και βρώµικο. Συν τοις άλλοις βέβαια είαι και
ωκεανός και δεν µπορείς να κολυµπήσεις άνετα γιατί σε “τραβάει” στ’ ανοιχτά.

τις τιµές.  Κάτι άλλο που θέλω επ’ ευκαιρία να πω, και νοµίζω ότι  δεν  είµαι 
προκατειληµµένος, αφορά στην ποιότητα τωνψαριώνκαι των θαλασσινών, που
δεν τη βρίσκεις πουθενά ή τουλάχιστον µόνο σε πολύ ακριβά εστιατόρια ανά
τον κόσµο. Πιστεύω ότι και αυτό οφείλεται στο βιοκλίµα, που επηρεάζει όλους
τους  ζώντες οργανισµούς. Αυτά πλέον είναι γνωστά και φαίνεται ότι έχουν
αρκούντως εκτιµηθεί, εξού και η ραγδαία αύξηση τουτουρισµού, σε
συνδυασµό βέβαια µε τις γεωπολιτικές εξελίξεις στηνπεριοχή.
Άλλος σηµαντικός παράγοντας ως προς τον τουρισµό είναι η αύξηση του

ποιοτικού τουρισµού, αφού όπως έχω διαβάσει τα ξενοδοχεία πέντε αστέρων
έχουν τριπλασιαστεί τα τελευταία 10 χρόνια. Oρισµένα µέρη της Ελλάδας
έχουν γίνει πόλος έλξης για τους Κινέζους. Το enfant gâté, η υψηλή κοινωνίας
της Κίνας, λέει “αν δεν πας στη Σαντορίνη, δεν έχεις δει τον κόσµο”. Τα νησιά
µας, η Ρόδος, η Μύκονος, γενικά όλη η Ελλάδα, είναι πολύ της µόδας πλέον
στο εξωτερικό. Επίσης γίνονται πολύ γάµοι στα νησιά µας.

Στο τωρινό µου άρθρο θα ασχοληθώ περαιτέρω µε τη λεγόµενη “χρυσή
ευκαιρία” της Ελλάδας, τον ιατρικό τουρισµό γιατί θεωρώ πολύ σηµαντικό να
τον γνωρίσουµε όλοι. Πριν ασχοληθώ µε αυτό το θέµα είχα αµυδρή γνώση, γι’
αυτό και το ερεύνησα περισσότερο, ευελπιστώντας να σας µεταφέρω µια, όσο
το δυνατόν, πληρέστερη εικόνα του ιατρικού τουρισµού και της ανάγκης
ανάπτυξής του στηδύσκολη εποχή της κρίσης.

Πάντα όταν µιλάω µε ξένους, και ειδικά µε Γερµανούς, προωθώ την
Ελλάδα,καλώντας τους να έρθουν για διακοπές, µε το επιχείρηµα“garantierte
 Sonne”,  δεν βρέχει, θα έχετε εγγυηµένο ήλιο. Θυµάµαι κάποτεµε είχαν
καλέσει για µία εβδοµάδα διακοπές σε ένα νησί στη ∆ανία πουλεγόταν
Φάνο. Πήρα και εγώ όλα µου τα καλοκαιρινά ρούχα, µαγιό κ.λπ., ήταν Ιούνιος,
αλλάόταν πήγαµε εκεί µε τουςφίλους που µε φιλοξενούσαν είχε κρύο και
έβρεχε συνέχεια. Αγόρασα ένα ζεστόαδιάβροχο, κλειστήκαµε µέσα και παίζαµε
χαρτιά περιµένοντας να περάσει ηεβδοµάδα.

Θυµάµαι την εποχή που ζούσα στη Γερµανία ότανήταν καλός ο καιρός, ο κόσµος
ήταν ευδιάθετος καιµάλιστα ήταν παρατηρηµένο ότι γεννιούνταν περισσότερα
παιδιά εννέα µήνες µετά την καλοκαιρία…

να παλιό, χαριτωµένο ανέκδοτο λέει ότι οι Έλληνες έφθασανκαθυστερηµένοι
(πώς το ‘παθαν;) όταν ο Θεός µοίραζε τη γη.
Τους εξήγησαν ότι δεν έχει µείνει τίποτα γι’ αυτούς, αλλά οι Έλληνες άρχισαν να
διαµαρτύρονται και να παρακαλάνε ότι θέλουν κι αυτοί µια πατρίδα, που θα
την υπερασπίζονται µε τη ζωή τους. Τότε ο καλός Θεός τούς είπε: Επειδή
είσαστε κι εσείς παιδιά µου και σας αγαπώ, θασας δώσω ένα οικοπεδάκι που 
είχα κρατήσει για τονεαυτό µου. Και έτσι βρέθηκαν οι Έλληνες στον
ευλογηµένο τόπο του Θεού, µε τον πιο λαµπερό ήλιο,τα πιο γραφικά βουνά, τις
πιο όµορφες παραλίες, τιςπιο γαλάζιες θάλασσες, το πιο γλυκό κλίµα...
Σε αυτά τα µοναδικά προνόµια βασίστηκε µέχρι σήµερα ο τουρισµός, η βαριά
βιοµηχανία της Ελλάδας. Η γεωγραφική θέση και το βιοκλίµα (=οι κλιµατικοί
παράγοντες  που  επικρατούν  σε  µία  συγκεκριµένη  βιόσφαιρα,  καιεπηρεάζουν
όλους  τους  ζωντανούς  οργανισµούς,  ακόµα  και  τουςανθρώπους), αποτελούν
πόλο  έλξης  για  τα  εκατοµµύρια  τουρίστες  πουεπισκέπτονται τη χώρα. Ποιος
δεν απολαµβάνει τον “Έλληνα”ήλιο (Καζαντζάκης), τις κρυστάλλινες θάλασσες
που µοιάζουν µε υαλοπίνακεςκαιφαίνεται ο βυθός στα 30 µέτρα, την
εναλλαγή του τοπίου, τα δροσεράκαλοκαιρινά βράδια. Και ακόµη το φιλότιµο
και τη φιλοξενία των Ελλήνων,τηµουσική, τις ταβέρνες  µε  το  παραδοσιακό  
φαγητό και το ούζο,τηθαλασσινήαύρα που σε κάνει να αισθάνεσαι ότι 
βρίσκεσαι στον παράδεισο.Ανέφεραπροηγουµένως  το βιοκλίµα, που σίγουρα
επηρεάζει, αλλά όχι µόνοτους Έλληνες.


